关于开展除四害四项达标复审工作的通知

城区各学校：

今年是常州市国家卫生城市复审之年，也是常州市第一次迎接省除四害四项达标（灭鼠、灭蚊、灭蝇、灭蟑先进城市）复审之年。为做好复审迎检工作，各学校要进一步完善爱国卫生台账资料（9月10日前），包括组织网络、培训内容及人员、有关文件通知、卫生会议检查和活动记录等台账；各学校要进一步做好现场准备工作（9月30日前），包括防鼠网、毒饵站、门帘、纱窗、灭蝇灯等，同时确保良好的卫生环境。
江苏省爱卫会将在10月份对金坛复审，请各校认真准备。
          金坛区教育局

              2016年8月31日

2016年金坛区病媒生物防制工作实施方案

鼠、蚊、蝇、蟑螂（以下统称“四害”）是严重威胁人类健康的主要病媒生物。为控制“四害”密度、预防“四害”媒介传染性疾病，特别是寨卡病毒感染、登革热病和鼠疫等的发生，保障人民群众的身体健康，维护社会和谐稳定，根据年度爱卫工作意见，结合我区实际，制定2016年度除“四害”工作实施方案。

一、时间安排

根据我区“四害”季节消长特点，2016年度统一除“四害”活动从3月25日开始至12月24日止，计划分阶段举行，除“四害”时间初步安排如下：
（一）灭鼠工作。根据鼠类特性及地区特点，在3月下旬和11月中旬开展二次全区大面积灭鼠活动。

    1、春季灭鼠：
灭鼠投药时间：3月25日至4月25日

灭鼠投药范围：本区内居（村）民住宅区及辖区内各单位室内外环境，公共绿地、河岸、公共厕所、垃圾收集房及垃圾中转站周围等。
灭鼠用药为抗凝血剂配制毒饵，有效成分为溴鼠灵，特效解毒药为维生素K1。灭鼠方法：根据辖区内不同环境特点划分不同区域，由专职（兼职）灭鼠员采取不同方式进行投药灭鼠的方法。
    2、冬季灭鼠：

灭鼠投药时间：11月30日至次年2月20日

灭鼠范围、用药和方法同春季灭鼠工作。
     各镇（街道）、管委会爱卫办和各部委办局要积极组织开展灭鼠活动，巩固我区灭鼠成果，工作中要做到：一要开展环境卫生整治和孳生地清理；二要开展除四害工作的宣传、发动和培训，努力提高群众的卫生和参与意识；三要落实灭鼠毒饵站的新建、补建工作，提高灭杀成效；四要进一步健全完善防鼠设施。在灭鼠前期，各地要组织人员对区域内重点单位及场所的防鼠设施进行检查指导，落实安装补建工作；五要全面落实对居民区和公共环境实施统一投药，重点单位和一般单位的重点场所要广泛使用鼠夹、捕鼠笼、粘鼠板等进行捕杀，将鼠密度控制在国家标准之内。
（二）灭蚊蝇工作。采取以控制孳生地为主的综合防制措施，努力降低蚊蝇密度。

消杀时间：从5月10日至10月31日

消杀范围：本区内居（村）民住宅区及辖区内各单位室内外环境，公共绿地、河岸、窨井、公共厕所、垃圾收集房、垃圾中转站和下水道周围等。

消杀方法：采用药物消杀，实施由各镇（街道）、管委会爱卫办和各部委办局负责具体组织。

（三）灭蟑工作。

灭蟑时间：8月10日—9月20日
灭蟑范围：本区内居（村）民住宅区及辖区内宾馆、饭店等各单位（场所）。

灭蟑用药为杀蟑饵剂,其主要成份为“2%乙酰甲胺磷”，特效解毒剂为阿托品和解磷定。
灭蟑方法：有蟑居民户到所在社区居委会免费领取灭蟑药。部分重点单位进行集中灭蟑药物喷洒。

二、防治技术

（一）灭鼠：发动群众彻底整治卫生，清死死角，硬化地面，严堵鼠洞，清除老鼠生存场所，统一时间，统一药物开展化学灭鼠工作。

（二）灭蚊蝇：做到垃圾日产日清，无暴露垃圾，推广垃圾袋装，清除卫生死角和苍蝇孳生地，统一时间，统一药物开展化学灭蝇工作。

（三）灭蟑：彻底清理室内外堆积物，废旧家俱以及盛物杂物的木箱纸箱，清除卫生死角，堵塞孔洞、缝隙，统一时间，统一药物开展化学灭蟑工作。

三、工作目标和职责

2016年，本辖区内鼠、蚊、蟑螂的密度指标达到国家标准，蝇的密度控制在不足为害的范围内，各地各部门要充分发动群众改造环境，清除卫生死角，控制“四害”孳生地，定期开展统一除“四害”活动等综合性防治措施，确保“四害”密度达到国家目标要求。各镇（街道）、管委会爱卫办和各部委办局按照各自职责要抓好各项工作落实，并确保所包除害工作落实。

四、保障措施和要求

1、加强领导，落实责任，实行目标管理

各地各部门要按照统一布署，突出以人为本、扎扎实实为群众办实事、办好事的服务理念，切实加强对除“四害”工作的领导，要根据各社区实际情况，制定方案，实行目标管理，确保除“四害”各项工作责任到人。认真组织实施好本辖区内住户、个体工商户等除“四害”经费的收取及工作的落实。各职能部门要负责督促、协调除“四害”工作的实施和效果评估，为群众提供一个优美、整洁、舒适、健康的生活环境，确保群众身体健康。

2、强化宣传，广泛动员，引导全民参与

除“四害”是一项系统工程，也是社会性、复杂性、科学性很强的工作。各地要加大宣传力度，发动群众参与，要充分利用宣传栏、宣传资料把除“四害”知识、用药安全知识交给群众，让群众理解、支持、配合，主动参与除“四害”活动，形成全民动手除“四害”的良好氛围。

3、治本清源，注重实效，提高工作水平

各镇、各（街道）、各管委会、各部门要各司其职、各负其责，协同作战，密切配合，依法治理、加强监督，确保除“四害”工作取得实效。切实做到除四害“五统一、四不漏”，要积极开展环境综合治理、疏通水沟、排除积水、清除垃圾、清理乱堆杂物、铲除杂草、翻盆倒罐工作。

4、加强督查和问责

各镇（街道）、管委会爱卫办和各部委办局要组织人员对除“四害”工作落实情况进行督查，对工作不落实者实行问责。

