转发《关于规范2016年学校体育场地设施对外开放工作的通知》的通知

各中小学校、局属各单位：

现将《关于规范2016年学校体育场地设施对外开放工作的通知》转发给你们，希望各学校按照《通知》要求及学校自身条件积极申报,截止时间2016年9月2日前报教育科朱生群处。
附件： 常州市学校体育设施向社会开放的实施意见
常州市金坛区教育局
2016年8月29日

关于规范2016年学校体育场地设施对外开放工作的通知
各辖市（区）教育局（教育文体局、社会事业局），局属及各有关学校：
为更好地贯彻落实常州市政府《常州市学校体育设施向社会开放的实施意见》（常政发〔2008〕166号）文件精神（详见附件），本着确保校园安全，立足实际服务市民的宗旨，在保障学生生命安全、生活安全和正常教学秩序的前提下，利用非教学时间，积极稳妥地逐步推进学校体育设施对外开放工作，现就规范2016年学校体育场地设施对外开放工作通知如下：

一、基本工作

（一）2016年9月1日前各学校根据自身条件重新申报确认“学校体育设施对外开放工作”，填写《常州市学校开放规范管理申报表》，加盖公章，明确开放时间和开放办法。市教育局直属学校直接报送常州市教育局体卫艺处，各辖市（区）中小学由各地教育局（教育文体局、社会事业局）统一填写后，加盖公章（照片电子稿形式），另附原电子稿一并发邮箱：848805268@qq.com，联系人：华汉林。

（二）常州市教育局、常州市体育局将联合下发《规范学校体育设施向社会开放管理办法》，通过公共媒体向社会公布学校体育设施向社会开放时间和方法。

（三）凡申报确认列入“学校体育设施向社会开放名录”的学校在校门口张挂“学校体育设施开放时间和开放办法公示栏”，接受社会监督。

二、相关要求

（一）希望各地在科学管理的基础上，细化法则、完善政策、分类指导，积极稳妥地推动更多具备条件的学校体育场馆向公众开放。通过典型示范，扩大影响，巩固和提高开放场馆的数量和质量，形成资源共享。

（二）校园体育资源向社会开放，要做到“有序”、“有度”、“有偿”、“有利”、“有法”。对积极参与学校体育设施对外开放工作的学校将按市教育局、市体育局、市财政局联合制定出台的《关于印发<进一步推进学校体育设施向社会开放的补充实施办法>的通知》（常体发〔2012〕106号）精神执行，进行一定补助。

（三）各地区、各部门要充分认识加强中小学学校安全保卫工作的极端重要性和现实紧迫性，进一步统一思想、提高认识，切实担负起维护学校安全稳定的重大政治责任，从思想认识、组织领导、工作部署、措施落实等各方面，在积极稳妥地逐步推进学校体育设施对外开放工作的同时，始终牢记学校安全，严格落实学校安全检查管理制度，深入查找薄弱环节，狠抓各项措施落实，切实提高自我防范能力，加强监督、检查、指导，提高防范犯罪、制止犯罪和应对突发事件的能力。

（四）对外开放工作管理不力、投诉事件频发的学校，将进行通

报批评。对外开放工作管理混乱、发生安全事故、投诉事件频发的，要严肃追究相关责任。

所处部门：体卫艺处           08月25日
附件：
常州市学校体育设施向社会开放的实施意见
江苏省常州市人民政府

常州市学校体育设施向社会开放的实施意见(常政发〔2008〕166号)

各辖市、区人民政府，市各委办局，市各公司、直属单位：

　　现将《常州市学校体育设施向社会开放的实施意见》颁发给你们，望认真贯彻执行。
                                                                                                                    二○○八年十月二十八日

             常州市学校体育设施向社会开放的实施意见

　　为贯彻落实《中共中央国务院关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》和《全民健身计划纲要》，强化学校公共服务职能，放大学校体育设施功能，充分发挥学校体育资源对促进青少年健康成长和推进全民健身运动的积极作用，缓解社区居民日益增长的体育健身需要与体育运动场地不足的矛盾，现就我市学校体育设施向社会开放提出以下意见。
　　一、工作目标
　　从惠民、利民、便民理念出发，根据我市城区人口密集、体育健身设施较少的实际情况，整体考虑，统筹兼顾，积极推进学校体育设施向社会开放，进一步浓厚全民健身运动的氛围，不断提高市民的健康素质和生命质量。
　　二、开放范围
　　（一）城市人口密集区域的学校向居民开放晨练时间；节假日为来校学生开放室外体育活动设施。
　　（二）寄宿制学校、特殊教育学校、活动场地特别小（小于人均3平方米）的学校以及临近较大型健身活动场所的学校暂不向社会开放。
　　　三、开放时间及对象
　　（一）居民晨练
　　1.时间：每日上午6:00－7:00（夏季5:30－7:00）。
　　2.对象：有行为责任能力且持有“社区居民晨练健身卡”的社区居民。
　　（二）节假日学生锻炼活动
　　1.时间：每年5月-9月上午6:00-8:00，下午16:00-18:00；每年1月-4月、10月-12月上午6:30-8:30，下午15:00-17:00。
　　2.对象：持有有效学生证件的本校在读学生。
　　（三）学校可根据教育教学实际需要，适当调整具体开放时间，但应预先告知社区居民。
　　四、开放具体措施
　　（一）学校各类室外球场、田径场、固定健身器材、乒乓台等室外体育设施免费开放。学校要建立健全设备使用、维修保养、安全检查、卫生消毒等管理制度，确保开放场地体育设施设备完好。要明确专门管理人员，落实管理职责，并在体育设施周边醒目位置设置器材使用方法、安全须知和警示标志，并切实加强现场管理，维护活动秩序。
　　（二）为维持学校正常的教育教学秩序，有序有效实施学校体育设施向社区居民开放，由社区、学校等相关单位组建管理委员会，负责处理开放过程中的相关问题。居民到校晨练实行限量准入制度，由居民个人向社区申请办理，社区为居民进行免费登记，定期审核发放“社区居民晨练健身卡”。严禁传染病患者和无行为责任能力者进入学校晨练。
　　（三）遇有重大疫情、重大突发事件以及重大气象灾害天气等情况，学校可按照国家有关规定暂停或者调整开放时间。
　　（四）社区居民、学生进入校园内进行体育锻炼，必须遵守法律法规和学校的相关管理制度，自觉维护公共秩序，爱护公物，讲究文明，服从管理。因学校教育教学特殊性，到校锻炼的社区居民，不得集会和使用音响设施。
　　（五）社区居民、学生应强化安全意识，做好安全预防和检查工作，在进行体育锻炼时量力而行，不得从事体育管理部门界定的高度危险性体育项目，如因自身原因发生意外伤害、疾病或财产损失等，责任由居民、学生自行承担。因学校以外第三人造成到校参加锻炼的居民和学生伤害或财产损失的，依照相关规定处理。
　　（六）鼓励学校在不影响日常教育教学的情况下，将游泳池、游泳馆、篮球馆、体育馆、乒乓馆、羽毛球馆、健身房等室内体育设施向社会开放。室内体育设施开放可适当收取费用，具体收费标准根据场地、器材及服务情况等由物价部门核定。
　　五、保障条件
　　（一）成立机构。市政府成立常州市学校体育设施开放工作领导小组，负责协调学校体育设施向社会开放的相关工作。领导小组组长由市政府分管领导担任，成员由各辖市（区）政府分管领导、市财政、教育、体育、物价等部门负责人组成。
　　（二）落实经费。根据学校体育设施开放的实际情况和工作量，每年补贴学校体育设施维护费和管理人员经费。所需资金按管理权限，由市、区两级财政分别承担。
　　（三）强化管理。市教育局要会同有关部门组织专家对学校体育设施开放进行指导，对相关管理人员进行培训。
　　六、其他事项
　　学校体育设施向社会开放工作实行属地管理，金坛市、溧阳市学校体育设施向社会开放可参照本意见执行。各辖市（区）可依照本意见精神，制定相关实施细则。
