常州市金坛区教育局

关于做好全区中小学2014-2015学年度第二学期结束及暑假期间各项工作的通知
各中小学、幼儿园、局属各单位：
为让全区师生度过一个安全、健康、快乐和有意义的暑期，现就做好学期结束及暑期工作提出如下要求：
一、本学期结束前及下学期开学工作时间安排

（一）本学期结束前时间安排

7月9日，全区中小学生休业式。

7月10日—8月30日，全区中小学生暑假。

8月25日以后，高一新生军训，不得超过10天，不得在此期间上文化课。

本学期实际教育教学时间小学、初中、高中91天。

（二）下学期开学工作时间安排

8月28日，教师报到，安排新学期工作。

8月29日—30日，教师教研活动。

8月31日，学生报到注册。

9月1日，学生正式上课。

各校要严格按照规定时间放假和开学。暑假期间各中小学校（含民办校）一律不得安排返校日或返校活动，一律不得以任何形式和理由组织学生上课、开办补课班、辅导班、提高班和特长班，也不得以其他机构、社团、社会力量办学等名义组织学生在校上课。

职业学校参照普通高中执行。由于职业教育人才培养特点和行业职业教育特殊情况需要调整，须报区教育局职社科备案。

二、做好学期结束工作

（一）学期结束前，根据省、市减负规定及有关要求，各校认真做好学生发展性评价、毕业生、代收费项目结算、校舍设施安全检查、文书档案资料收集、信访接待等工作，认真做好各学段的质量分析，认真做好学生暑假活动设计、指导工作。

（二）认真做好放假前学校安全工作

1.开展校园安全专项检查。各校放假前，要安排专人负责对校舍、火电油气、实验室、食堂、宿舍、电脑中心机房、图书馆等重点部位和主要场所进行一次全面的地毯式安全检查，查找隐患，制定隐患整改方案。对不使用的房屋要切断电源，对陈旧危房要加强维修，切实责任到人，切实做好台风、雷暴防范，确保汛期雨季校园安全。
2.做好法纪和假期安全教育宣传。集中开展一次学生法纪教育，教育学生遵纪守法，防范各种伤害和诈骗。务必集中开展一次以防自然灾害、防溺水、防电防火、防食物中毒、防交通旅游事故等为重点的安全专题教育活动，全面提高师生的安全意识和自我防护能力。

3.通过告家长书、召开家长会、短信平台等形式，提醒家长履行好监护人责任，切实增强家长的责任感和监护意识，教育、保护好子女安全。告家长书要求家长签字，学校收回执并保管好。

4.落实值班制度，制定假期值班表，放假前将电子稿发送区教育局办公室邮箱：jyjbgs2005@163.com。

三、认真做好暑假期间工作

（一）严格规范教育收费。各校要按《教育部等五部门关于2015年规范教育收费治理教育乱收费工作的实施》（教办〔2015〕6号）精神，严格执行招生工作的各项规定，任何学校均不得违反招生政策擅自招生和违规收取与入学挂钩的费用，或收取“赞助费”和“择校费”等与入学挂钩的费用。普通高中要严格按招生计划招生。凡未经教育行政部门审核同意擅自招生的学生均不能取得学籍。严禁中小学校和教师违规补课和乱收费。各类招生收费要严格按市物价局、财政局、教育局公布的标准和办法收取。

（二）严格规范办学行为。各校要加强师德师风教育，切实规范学校办学行为。要严格执行省“五严”规定，采取有效措施，坚决制止违规补课、有偿家教等行为。各校责任督学要加大对学校执行“五严”规定的检查力度，加强明察暗访，发现一起，查处一起，确保所有的中小学校不发生违规行为。规范办学行为举报电话为：82881815（督导室），82881859（教育科）。 

（三）坚持阳光招生、均衡编班。义务教育阶段学校不得举行或者变相举行与入学挂钩的测试、面试，不得要求学生提供各种学科竞赛成绩、奖励和各类考级证书，并将其作为入学条件和依据。义务教育阶段学校要积极吸纳流动就业人员随迁子女入学，任何学校不得无故拒收符合条件的流动人口子女就读。不得组织学生分班考试，更不得以文化课成绩等各种名义分重点班、快慢班，不得办实验班、特长班。

（四）各单位领导班子及成员要加强党建政治理论和教育管理知识的学习，提高自身修养、班子建设能力和学校管理水平。要认真做好谈心谈话工作，开好班子专题民主生活。

（五）科学合理安排学生暑假生活

暑假期间，学校要合理布置暑假作业，学生每天的书面作业量要与平时的要求相当，提倡布置活动性、实践性、探究性作业。开学后，教师对学生的暑假作业要做到每题必改、认真反馈，不得布置不批改的书面作业。

各校要根据《关于开展“七彩的夏日”2015年常州市中小学生暑期活动的指导意见》，结合本校实际，认真组织开展好暑假各项活动。坚持自愿的原则，合理安排学生参加适量的综合实践、夏令营、志愿者服务、社区宣传等活动。职业学校可根据职业教育规律特点，布置相关调研课题，适当开展学生企业实践、社会实践、社会服务、技能训练、创新创业实践、拔尖人才培养项目等活动。

学校体育设施、图书馆、实验室、艺术活动场馆定期免费对学生开放，有计划把图书提供给学生进行暑期阅读，鼓励学生利用学校实验室开展自主创新实验，引导学生积极参加阳光体育运动和文化艺术活动。

各校要积极开展家访活动，对因家庭经济困难、学习困难或其他因素影响有可能辍学的学生给予帮助，对极少数品行有偏差的学生给予教育和引导。

（六）扎实开展教师继续教育。各校要精心组织教师参加各级各类培训，尤其是要重视校本培训的质量和数量，要按照要求开展好网络培训和网络竞赛活动。鼓励教师参加“常州公开课”、“名师大讲堂”等活动，提升教育观念，鼓励和引导教师利用假期进行减负增效教学研究和备课活动，重点在研究学法、指导学法、提高学案编制水平和使用效益等方面加大力度，教师备课量一般不少于一周。 

（七）做好暑假学校安全工作。加强假期门卫、值班、巡逻等工作，坚持24小时值班制，做好值班记录，保持信息畅通。利用假期对校（园）舍建筑、设施、食堂、厕所等进行一次全面检查，对校舍、课桌椅、电线、水管等进行全面维修，确保新学年教育教学工作的正常进行。对重点要害部位加强监管，确保学校财产安全无损，确保无火灾、盗窃、责任事故、治安事件发生。组织学生开展暑假活动必须报区教育局批准并制定安全预案，将安全预案提前送交区教育局安全监督科备案。遇重大问题和紧急突发事件，必须妥善处置并及时报告区教育局。区教育局将不定期检查各学校值班情况，并将检查结果予以通报。
（八）加强在建工程和暑期维修项目的安全管理，严格执行党风廉政和基本建设管理的有关规定，确保工程质量和人身安全。

（九）各校要认真总结本学期工作，提前思考下学期工作，总结、计划电子稿分别于7月15日、8月20日前发送区教育局办公室邮箱。
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