常州市金坛区教育局
坛教字〔2015〕63号


关于进一步加强和改进师德师风建设的实施意见
各中小学、幼儿园、局属各单位：
为切实加强我区教师队伍建设，全面提高我区教师职业道德水平，着力提升新时期教师形象，根据教育部、省教育厅、常州市教育局有关文件精神，结合我区实际，现就进一步加强和改进我区师德师风建设提出如下意见： 
一、指导思想和目标任务
指导思想：以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，以科学发展观为引领，全面落实习总书记系列讲话精神，以提高教师思想政治素质和职业道德水平为重点，引导广大教师自觉践行弘扬社会主义核心价值观，为建设教育强区、率先实现教育现代化提供有力保障。
基本目标：通过建立教育、宣传、监督、考核与奖惩相结合的师德建设工作机制，引导广大教师做学生敬仰爱戴的品行之师、学问之师，做社会主义道德的示范者、诚信风尚的引领者、公平正义的维护者。
二、师德师风建设亟待解决的突出问题
目前，我区广大教师师德师风主流是好的，但是还存在一些有损教师形象的突出问题需要解决。
（一）解决少数教师“庸、懒、散”的问题
各校要花大力气解决少数教师精神懈怠，工作责任心不强，敷衍塞责，不思进取的问题。要进一步严肃工作纪律，解决少数教师组织纪律涣散，不服从或消极抵触学校工作安排，迟到早退，上班时间上网、聊天、玩游戏、炒股票等问题。继续禁止在职教师以任何形式开办经营麻将馆等活动场所，禁止在职教师在任何时间，组织或参与打麻将等各种形式的赌博活动。
(二)解决少数教师体罚或变相体罚学生的问题
各校要引导教师坚持正面教育，对学生既要严格要求，又要遵循学生的身心发展规律，要面向全体学生，平等、公正地对待学生。禁止体罚和以侮辱、歧视、讽刺、挖苦等方式变相体罚学生的行为。
（三）解决少数教师违规补课和有偿家教的问题
　　各校要对在课堂上故意不完成教育教学任务、课上不讲课后讲并收取补课费的，以及打击报复不参与有偿补课学生等严重违纪、败坏师德的行为实行“零容忍”。严禁在职教师为校外培训机构和他人介绍生源、提供相关信息，严禁在职教师组织、推荐和诱导学生参加校内外有偿补课，禁止在职教师参加校外培训机构或由其他教师、家长、家长委员会等组织的有偿补课。
（四）解决少数教师从教行为不廉洁等问题
各校要坚决制止教师向学生推销教辅资料及其它商品，索要或接受学生、家长财物等以教谋私的行为。不得以任何名义要求学生统一购买未经教育行政部门审定使用的教材和教辅资料，不得擅自收费使用自编（或参加编写）的教材或教辅材料，或代书商向学生兜售教辅材料等。严禁以任何方式索要或接受学生及家长赠送的礼品礼金、有价证券和支付凭证等财物。严禁其他严重违反职业道德的行为。
三、工作举措
（一）加强教育，掌握政策
各校要将师德教育作为重要内容纳入校本课程，重点加强社会主义核心价值观教育，开展理想信念和时势政策教育。结合法制教育，组织教职工全面系统地学习相关法律规定。不断创新师德教育内容、模式和方法，采取实践反思、师德典型案例评析、情景教学、教师“美语”和“忌语”征集等师德教育形式，把教书育人楷模、师德标兵等请进课堂，用优秀教师的感人事迹诠释师德内涵，切实增强师德教育效果。
（二）建立制度，规范行为
各校要依据上级教育部门有关师德师风建设的文件精神，结合学校实际，建立健全本校师德建设年度评议、师德问题报告、师德状况定期调查分析等制度，及时研究加强和改进师德建设的措施，进一步规范教师教育教学行为，为师德师风建设活动提供制度保障。
（三）注重过程，全程监督
各校要通过公开举报电话、设立举报信箱、聘请社会监督员、向学生、家长发放评议表、定期召开见面会、座谈会等举措，及时掌握师德动态，不断完善学校、教师、家长、学生和社会“五位一体”的师德师风监督网络，及时获取掌握师德动态信息，及时发现并纠正不良倾向和问题。
（四）完善考核，评价到位
各校要建立和完善具体的师德考核办法，坚持每年开展师德评价，采取个人自评、学生测评、同事互评、单位考评等多种形式进行，考核结果公示后存入教师档案。要实行师德“一票否决制”，将师德表现作为教师资格定期注册、职务（职称）评审、岗位聘用、评优奖励的重要依据，进一步增强师德师风建设的实效性。
四、工作要求
（一）加强领导、精心组织。各校要精心制定本校教师师德建设活动实施方案，排查本校教师在师德师风方面存在的问题，制定整改措施，有计划、有步骤、积极稳妥地推进师德师风建设。
（二）加强宣传，注重实效。各校要利用校报、板报、墙报、公示栏、校园广播、电视台等形式宣传师德师风建设先进典型，宣传本校师德师风建设活动部署、要求、做法、和成效。对媒体报道的师德失范事件，要在第一时间予以回应，迅速组织查处，公布事件真相，防止负面影响的蔓延。
常州市金坛区教育局    
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附件
师德教育必学内容
1. 《教育部关于建立健全中小学师德建设长效机制的意见》（教育部教师[2013]10号）；
2. 《中小学教师违反职业道德行为处理办法》（教育部教师[2013]1号）；
3. 《严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课的规定》（教育部教师[2015]5号）；
4. 《严禁教师违规收受学生及家长礼品礼金等行为的规定》（教育部教监[2015]4号）；
5. 《事业单位工作人员处分暂行规定》（人力资源和社会保障部令第18号）；
6. 《关于规范中小学（含幼儿园）教职工病假、事假、产假和婚丧假请假制度的暂行办法》(坛教字〔2014〕49号)。
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