金坛市教育局文件
坛教督字〔2015〕5号

2015年春学期开学情况督查通报
各中小学、幼儿园、局属各单位：
3月2日至4日，市教育局全体局领导、各科室负责人以及抽调的相关人员组成十四个督查组，深入到全市各中小学、幼儿园，围绕开学准备、氛围营造、环境布置、教学常规、课堂改革、校园安全等方面的工作情况，进行了为期三天的开学工作督查与指导。现将督查情况通报如下:

一、成绩与特色

2015年春学期，各校（园）能紧紧围绕全市教育发展的新形势、新要求，科学谋划新学期教育教学工作，工作目标明确，工作思路清晰，工作重点突出，各项工作做到了超前谋划，周密部署，有效落实。

1.开学工作及早谋划，规范有序成常态

开学初，各校（园）在工作计划的制定、规范收费的落实、课程计划的实施、作息时间的安排、寒假作业的反馈等各项工作上，做到了有条不紊，行为规范。特别是在氛围营造、环境布置和重点工作的落实上，规范有序的工作管理已逐步形成常态。

（1）学校管理重反思，重点工作落实早

各校(园)均能利用假期，认真总结反思2014年秋学期学校管理工作，通过学校行政会、教师会和民主生活会等形式，说成绩、摆问题、找不足，积极谋划新学期学校工作，结合各校实际，制定了详实可行的学校工作计划，做到了重点工作早打算、早落实。华罗庚中学新学期开学典礼与高三高考百日誓师大会同步进行，2015年高考工作起步早、规划细、措施实，突出了向管理要质量，向细节要效益的工作思路；第一中学加强了高三学生学情和学科知识点的分析，为学生制定了具体的指导和帮助策略；第四中学制定了详实的高三迎考复习计划，各项工作责任到人，对高二年级学业水平测试工作也作了系统的安排；金沙高级中学在积极做好迎考工作的同时，还在高一、高二语文等学科中组织教师自编 “导学案”，力图形成校本化的教学资源；中等专业学校新学期工作以创建“高水平现代化职业学校”为抓手，加强了各项工作管理的精细化程度；第五中学拟定了“吹和风、讲正气、强管理、提质量”的工作思路，重点围绕创建和美环境、显现和谐文化、加强课程建设，不断拓展“和文化”内涵；社头中学以“社中名师”评选为契机，充分发挥优秀教师引领作用，全力推进学校教研组、学科组的建设改革；华城实验小学假期前后围绕校园文化建设，通过各类座谈会、问卷调查、专家咨询等形式，为学校办学愿景、校训校风、校园形象等文化建设勾勒了新的蓝图；朱林小学立足“幸福”文化，努力打造农村孩子的幸福童年和农村教师的职业幸福感；河头小学积极推进学校课程建设，倡导全员参与儿童阅读，重点打造选修课程、活动课程的精品化和常态化;实验幼儿园组织行政、党员及早谋划2015年幼儿园发展的工作重点，各部门围绕工作重点进行专题讨论，就开学工作进行了部署；尧塘幼儿园组织教职工提前上班，对新园进行了卫生打扫和环境布置，为新园顺利搬迁作了充分地准备,3月2日新学期开学，369名师生在新园开始了新的工作和生活。
（2）开学氛围重营造，环境布置亮点多

为迎接新学期的工作与学习，各校（园）师生通过卫生的打扫、环境的布置和活动的开展，在校园内营造了浓郁的开学氛围，彰显出了学校特有的校风、教风与学风。金城镇中心小学校园环境布置以“开学啦”为主题，对学校宣传栏、班级板报进行了布置，并组织开展了“开启希望，承载梦想”开学典礼活动；常胜小学以“点赞2015，让生命充满活力”为主题举行了开学典礼，学校校园电视台为全校师生送去了学校领导的新学期祝福与期望；城西小学组织教师观看了“感动中国”人物先进事迹，开展了优秀教师教育故事的宣讲活动，举行了“文明习惯从小养成”的开学典礼，营造了良好的教风与学风；河滨小学向教师介绍了北京十一学校的办学经验，开展了以“聚集课程改革”、“创新育人模式”和“我们的一天”为内容的校本培训活动，帮助教师更新教育理念，创新工作方式；薛埠中心小学邀请专家为教师作了《教育：行走在理想与现实之间》的专题报告，并开展了“用新作为定义自己的2015”的教师培训活动；洮西小学教师编制了以社会主义核心价值观为内容的校园大课间主题音乐，向全校师生传递了正能量；岸头实验学校组织师生对校园进行了整理布置，充分利用班级板报进行“寒假快乐生活剪影”展示；洮西中学开学典礼与升国旗仪式结合进行，围绕教学质量效益深化年这个中心主题，聚集问题、提出建议、增强了师生教与学的自信心；朱林中学开学典礼让学生自主发言，“说说自己心中的理想”等环节展现了学生的风采；白塔中学以“春天的期盼”为主题，进行了班级文化的布置，开学典礼活动丰富，师生才艺展示、放飞希望仪式等亮点环节为学校师生营造了浓厚的“家”的氛围；春风幼儿园、河头幼儿园等积极开展新学期班级主题墙、吊饰、自然角、游戏区的环境创设。
2.教学常规狠抓落实，课堂改革有创新

紧紧围绕教学常规达标活动和“教学质量效益深化年”的工作要求，各校能主动提前谋划，进一步推进备课、作业布置与批改、课堂教学等方面的教学改革，着力加强教研组、学科组的建设，大力推进课程建设，教学质量提升工程有序推进。

（1）常规达标有新举措，校本研训找准了落脚点

各校能进一步落实教学常规达标活动，在加强教师备课常规管理的同时，以教研组、学科组建设为抓手，着力加强了作业的布置与批改的研究。新学期，各校（园）教师均能做到超前备课，各教研组、学科组计划详实，能围绕学校工作计划，制定好学科工作目标和教学措施。华罗庚实验学校新学期教学常规工作重心确定为“如何进行作业分层辅导”，并设计制定了相关方案进行具体的实施；第二中学对新学期教学常规达标工作进行了目标分析，重点关注了作业环节常规管理的目标设置；第三中学加强了常规达标活动的顶层设计，从学校层面和学科组层面进一步明确了新学期常规达标的目标、措施和考核方式；西岗中学利用“360云盘”进行学科教学资源的整合，重点加强了作业布置与批改环节的资源开发与利用；建昌中学教研组建设以老带新，做好日常巡课、磨课、作业监控、抽听评课等常规达标工作，教师备课突出了学生主体地位；社头中学在各年级、各学科实施目标管理，定期考核、整改，并出台了《教学反思同伴评课步骤》、《校本教研集体备课步骤》等相关规定；金城镇中心小学成立了校“学科学术领导小组”，承担学校教学常规的引领、督查、评价职能，关心学生全科素养发展，进行作业布置与批改的环节改革；指前实验学校、洮西小学、社头小学和涑渎小学积极探索四校联合教研机制，开展四校网络集体备课和研讨活动；儒林中心小学各教研组大力推行“主题式研究”，每次活动围绕主题开展教学研讨，并将评课环节由“当场说”改为了“当场写”；河头小学采用校本订制的备课模块，各学科围绕备课模块展开，各教研组对“二次生成”“反思”等环节进行监控和督查；尧塘中心小学立足校本的思考，加快了“校本化质量达标体系的建构”,教学质量校本化过程监控等措施正不断完善；建昌小学重点加强了作业的自主命题，成立了各年级、各学科的作业命题小组，对作业的命题展开研究活动；城西小学编制了“教师教学情况记录本”，加强了作业布置及批改、教师课后作业辅导、特殊学生跟踪、学生发展情况等方面的考核；薛埠中心小学关注学生作业质量，实施分层作业，确定了学生每项作业的质量底线；直溪中心小学利用假期组织教师进行了网络学习，新学期教学常规重过程考核，建立了教师常规督查与反馈机制；水北小学强调“主题式教研”，针对教学中的实际问题进行思考与研讨；唐王小学将“作业”作为常规落实的重点，对作业 的布置、难度、层次作了具体的规定与要求，设计了“每日作业记录单”，对每天学生作业中出现的问题进行分析；白塔小学开展每月一重点的常规督查活动，学校领导蹲点指导，实行推门听课制度，加强了常态课的管理；明珍实验学校围绕小班化特色，设计了校本化的备课模式，重点突出了学生活动的预设生成和学生主体地位的落实；实验幼儿园、薛埠中心幼儿园等积极组织教师开展课题研究，优化教研模式，通过园本化培训提升教师业务素养。
（2）高效课堂有新思路，效益提升明确了着力点

各校能将课堂教学作为提升质量的主阵地，围绕“教学质量效益深化年”活动的开展，探索课堂教学的改革，积极打造高效低耗的课堂教学模式。市二中进一步强化“30+10+5”的课堂教学模式，落实课堂练习环节，不断提升课堂教学效益；第五中学重点开展“和慧课堂”的研究，并逐步形成校本化的课堂教学模式；五叶小学立足课堂，通过听随堂课、当堂练习等方式，加强课堂教学效益的达标监测；薛埠中学从规范教师教学行为入手，提出了课堂教学“八要”规定，通过规范教学行为来提升课堂效益；河头中学在数学学科中尝试以“课前预习、例题探究学习、当堂达标检测”为模块的教学改革，积极探索高效课堂新模式；茅麓中学重点落实“先学后教，以学定教”的尝试，并与现行的“35+10”课堂教学模式整合，加强学生合作学习能力的培养；社头小学推进“同文异教，同课异构”的研讨活动，进一步完善“3+30+7”的课堂教学模式；朝阳小学每月根据常规达标活动计划，开展教学设计评比、优质课评比活动，学校成立了常态课督查小组，开展常态课调研；启智学校拟建设“教学预案资源库”，合理利用现有校本资源、网络资源，改进和完善课堂教学，提升教学质量；花山小学强化《花山小学语文教学常规实施细则》，推进“30+10”的数学课堂教学改革；汤庄小学立足课堂教学常态，加强课堂纸笔训练及练习设计的研究与实践，针对问题进行练习的专项设计；后阳小学制订了学校课堂常规达标评价要点，要求教师上课、听课围绕评价要点展开教学研究。

（3）课程建设有新突破，特色发展抓住了切入点

大力推进学校课程的校本化、特色化发展，加强学校特色建设，新学期各校将校本课程的建设作为学校特色发展的切入口，不断完善校本课程的建设，努力提升课程品质。华罗庚实验学校主体阅读课程进一步巩固，珠心算进一步普及，学校建立了“模拟实验式”，重点培养学生的动手创新能力；花山国训中心针对基地建设对课程的要求，在积极组织力量开发特色课程的同时，对课程组成员进行了封闭式的培训，提升课程实施能力；西旸小学以成功创建常州市校园足球布点校为契机，以“创足球特色，促全面发展”为校本课程建设方略，积极推进校本课程的整合；华城实验小学立足乡土资源开发科学综合课程、数学训练课程和英语课内外阅读整合课程等，形成校本课程体系；河滨小学继续深化学校艺术特色，推进二胡、古笋、书画等十三门艺术类校本课程；社头小学以“周三校本课程活动”为平台，继续深化“乒乓”和“刻纸”校本课程。

3.安全卫生职责明确，保障机制更完善

安全教育和安全隐患排查、整改到位。各校（园）均有较完善的安全管理工作制度，制定了各种应急预案，层层签订了责任状，并重点加强了师生安全教育。华罗庚中学各班利用学校报道工作，对学生进行了校园安全教育，并联合金坛公安局消防大队，开展了“消防安全——开学第一课”活动；青少年体校建立了学校安全日志，重点加强了学生训练、饮食等方面的安全管理；直溪初级中学加强了行政、教师值班制度，对学校各个区域的安全卫生工作进行定期抽查公示；儒林中学建立了食堂工作人员专项会议制度，加强了对食堂卫生安全工作的管理力度；殷雪梅小学学期初对学校安全工作进行了重点布置，联合城管部门加强了校门外商贩的整治力度；西岗小学健全了学校安全领导小组，建立了校长、班主任、任课教师、后勤人员为一体的管理体系，实行一岗双责，层层签订安全责任状；花山小学、茅麓小学、薛埠中心幼儿园等学校通过教师会、集体晨会等形式，对全体师生进行了安全教育，接送学生车辆的安全管理责任到人，并签订了安全责任书；涑渎小学、西旸小学等学校积极组织学生开展安全疏散演练，提升师生安全防范的意识和能力；罗村小学每月定期召开安全例会，设立了安全教育橱窗，举行了安全教育手抄报评比活动；华城幼儿园、朱林幼儿园、指前镇中心幼儿园等幼儿园重点加强了学校门卫管理、消防设施设备和户外大型玩具的安全隐患排查，确保幼儿活动安全;直溪中心幼儿园、西旸幼儿园等加强了幼儿入园的晨检工作；卫生局幼儿园、住建委幼儿园等在食堂卫生安全工作中加大了管理力度。
二、存在的问题

1．安全保障须进一步加强

部分学校（园）校舍因有在建项目工程，安全管理压力大，安全工作还需落实到每一个细节；一些学校（园）的体育活动设施和室外大型玩具存在腐蚀现象，安全防护的措施还不到位；部分校（园）食堂卫生安全管理还要细化，食品留样制度要严格执行；部分学校（园）学生上、放学期间校门口过于拥堵，交通安全存在隐患。部分农村学校电路、门窗、墙体粉刷等设施存在老化现象，部分设施有安全隐患。针对以上情况，督查组已与相关学校进行了沟通，并督促学校及时拟定了整改措施。

2．教学管理须进一步创新

围绕“教学常规达标”活动的开展，各校教学管理工作不断改革与完善，常规管理扎实有效。但部分学校常规达标工作还缺乏校本化的实施策略，各项常规的管理还需加强过程的监控和考核机制的完善；一些学校的教研组、学科组建设还需进一步创新机制，教研活动形式还过于单一；围绕高效课堂的营造，一些学校还未能找到提升课堂教学效益的有效策略，部分教师的课堂教学理念和模式还较陈旧；一些学校教师队伍建设还需在加强师德建设、激发工作活力、提升教师专业能力上多下功夫。

3．课程建设须进一步优化

各校（园）已将课程建设作为丰富学校办学内涵，提升教育教学质量的重要抓手，在校本课程的开发、使用上进行了扎实的研究。但是，一些课程的建设还缺少科学的规划，课程的实施效率还不理想，一些校本化的课程还不够成熟，学校对课程的评价缺少系统的思考。
4.文化建设须进一步深入

各校（园）校园文化建设得到了快速推进，但部分学校（园）校园文化建设还不够深入，校园文化仅停留在环境文化的层面，难以提升学校整体办学内涵；部分学校环境布置较死板，过于成人化，缺乏活力，创新意识与互动功能不强，难以体现校园环境的育人功能。
三、工作建议

根据本次开学工作督查的情况汇总，针对督查中发现的问题和困难，结合我市近阶段的教育教学工作要求，提出以下几点建议：
1.细化安全管理工作职责，增强师生安全意识

各校（园）要进一步加强学校安全管理工作，在校车安全、学生活动安全、饮食安全和门卫管理等方面进一步细化管理职责，做到责任到人，不留死角；要进一步完善隐患排查、安全教育和安全演练等安全机制，提升师生安全防范意识；要加强春季校园卫生安全管理，做好校园传染病的预防工作。
2.推进校本研训改革创新，加强师资队伍建设

各校（园）要将教师队伍的培养作为提升教育教学质量的关键，创新教研组、学科组建设机制，推进校本培训工作的项目化管理，教研组活动主题要进一步序列化，提升教研质量；要加强教师队伍师德师能的提升，主动为青年教师发展提供平台，通过观摹交流、基本功竞赛、课堂教学评比和基于问题的教学研究活动，促进广大教师进一步更新教育理念，改进教学方式，提升专业发展水平。

3.继续开展好常规达标活动，持之以恒抓落实

各校（园）要认真总结和反思学校常规管理和达标活动的成效与不足，在紧抓“备课、上课”环节的基础上，加强“作业布置与批改”环节的达标管理；要立足高效课堂的打造，进一步深化课堂教学的改革，积极开展教学研究活动，找到提升课堂教学质量的有效策略。

4.完善学校课程建设机制，深入推进文化建设
各校要进一步优化校本课程的建设水平，在课程的规划、课程的开发、课程的实施和课程评价等方面努力形成科学完备的校本化课程体系；要进一步加强学校各类课程的整合，关注学生创新能力的培养，促进学校课程建设的逐步深入；要进一步理清校园文化建设的内涵，实现学校环境文化、课程文化、制度文化与精神文化建设的整体深入；要严格执行省“五严”规定，以课程建设、文化建设为抓手，深入实施素质教育，尊重学生的个性化发展。
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