金坛市教育局
金坛市教育工会
坛教工字〔2014〕14号

关于开展“第七个师德建设月”活动的通知
各中小学、局属各单位、基层工会：
为引导全市教职工树立崇高理想，践行师德规范，热爱本职工作，关心爱护学生，扎实做好教育教学工作，经研究，决定2014年9月开展第七个师德师风建设主题月活动。现将有关事项通知如下： 
一、活动主题
做学生和家长喜爱的好老师
二、活动安排
1．开展师德师风学习活动。
各校要通过集体学习、讨论、教师自学等多种形式组织教师学习《中小学教师违反职业道德行为处理办法》、《严禁教师违规收受学生及家长礼品礼金等行为的规定》；组织教师认真学习师德楷模的先进事迹，形成学风带作风、作风带师风、师风带校风的良好风气，组织学习身边典型，深入挖掘身边教师先进事迹，号召全体教职工学习身边师德典型，争当师德楷模。
2. 开展师德师风大家谈活动。
（1）教师自查。
组织开展“做学生和家长喜爱的好老师”大讨论，讨论要有目的、有计划、有措施、有记录，以年级组、教研组等为单位进行，对照先进人物和自己的岗位职责，讨论问题如下：
（1）假如我是学生和家长，我期望老师具备什么样的职业道德和素养？
（2）怎样做一名尽职尽责的好老师？
（3）有偿家教有何害处？学生家长怎么想？社会怎么看？我们应该怎么办？
通过讨论，认真自查、互查，并认真进行梳理，分类找准问题，针对存在的问题，反省、规范自己的从教行为。
（2）征求意见。
学校可通过问卷调查、召开座谈会等形式征求学生、教师、家长、社会对教师从教行为和学校办学的意见，学校可结合实际开展评选“我最喜爱的老师”的活动。
（3）学校整改。
学校围绕学生、教师、家长及社会反映的问题，认真分析、查找原因，研究解决办法和措施，加强监督和管理，进一步规范教师教学行为，提出加强师德师风建设的意见。
3．开展师德师风主题活动。
（1）开展德育干部、班主任、教师等培训活动。
（2）开展签订师德承诺活动。
各学校要针对本校师德方面存在的普遍问题，动员全体教师广泛参与师德承诺活动，在全面完成本校教师师德承诺的基础上，由校长通过多种方式做出学校师德公开承诺，自觉接受学生、家长和社会的监督。
（3）开展新老教师结对活动。
（4）继续深入开展“168”爱生行动和走进学生家庭、“教师回报社会”等活动。
4．开展师德师风先进宣传、表彰活动。
（1） 优秀师德典型事迹宣传。
组织宣传受全国和省、市表彰的教师典型先进事迹，同时大力挖掘、宣传本地区的先进教师典型，深入持久地开展向优秀教师学习活动，弘扬当代教师教书育人、为人师表的高尚情操。
（2） 表彰。
在教师节期间组织庆祝活动，隆重表彰金坛市“十佳青年教师”、“优秀教育工作者”以及我市获评“常州市十佳师德标兵”、“常州市师德模范”的优秀教师。各学校也可以庆祝教师节系列活动为契机，表彰一批爱岗敬业、关爱学生、潜心育人的优秀教师。
（3）优秀教师、先进学校媒体推介宣传。
市教育局将在金坛电视台、《今日金坛》、金坛教育信息网、《金坛教育》等主要新闻媒体及网络上宣传优秀教师事迹和先进学校的做法，激励广大教师努力践行师德规范，增强教师的职业荣誉感、责任感和使命感。
5.建立健全师德师风建设长效机制。
各学校可根据本校的实际，结合有关法律法规和文件要求，建立和健全师德培训制度、师德师风报告制度、师德师风考评制度、社会和学生、家长的评议制度、师德师风奖惩制度、师德师风动态督查制度、师德师风建设领导责任制度等等。
四、活动要求
1．加强领导。
开展师德师风建设主题月活动是贯彻落实国家、省市教育工作会议精神，深化我市师德师风建设的重要举措，各学校要高度重视、精心组织、明确职责、落实任务，结合学校实际制定切实可行的师德建设月活动方案，确保活动取得明显成效。
2. 加大宣传。
各学校要不断拓展宣传渠道，利用广播、校报、电视台、网络、板报等形式大力弘扬教师的高尚师德，广泛宣传师德先进事迹，充分展示新时期人民教师的精神风貌，为师德建设和教育事业健康发展营造良好的社会舆论环境。
3. 注重实效。
各学校要围绕此次建设活动，在规范教师行为、提高师德素养、提升教学质量、完善长效机制、促进学校发展上下工夫，从解决师德建设工作中存在的问题着手，从师德建设的具体事情抓起，增强活动的针对性和实效性，使师德建设更加贴近实际、贴近教师，更富有成效。市教育局将在《金坛教育》和市教育局网站上刊登师德建设主题月活动相关信息。各学校要及时报送开展主题教育活动好的做法、取得的实效和在活动中涌现出的先进典型。
请各单位于9月1日前将师德建设月活动方案上报市教育工会，邮箱：jtjyghbgs@163.com 。
                            二○一四年八月二十五日
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