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关于做好2013-2014学年度
第二学期结束和暑期工作的意见

各中小学、幼儿园、局属各单位：
暑期将至，为确保顺利完成本学期各项工作任务，科学安排好暑期工作，并为新学期开学做好充分准备，现就学期结束和暑期工作提出如下意见：
     一、时间安排    
6月21日，小学毕业考试。    

6月23日－26日，初、高中非毕业班年级期末考试。   
6月25日，小学非毕业班期末考试。
6月30日，休业式。    
7月1日起，全市中、小学放暑假。
7月1日－2日，幼儿园、小学新生报名。

7月7日－8日，七年级新生报名。
8月15日以后，高一新生军训（不得超过10天、不得在此期间上文化课）。

8月28日，教师报到，安排新学期工作。
8月29日—31日，教师教研活动。    
8月31日，学生报到注册。   
9月1日，学生正式上课。
本学期实际教育教学时间小学、初中、高中96天。
2015年2月7日放寒假，3月2日报到开学。   
二、学期结束工作 
根据省、市减负规定及有关要求，各校要认真做好复习考试、学生发展性评价、毕业生毕业证审核发放、教材教辅征订、代收费项目结算、校舍设施安全检查、文书档案资料收集、信访接待等工作。
各校要对照《金坛市中小学教学质量效益提升年实施方案》、《金坛市中小学教学常规达标活动实施方案》以及本校制定的工作目标任务，静下心对本学期以及本学年的工作进行“回头看”，总结得与失。要认真做好各年级各类考查和考试学科的质量分析，既要肯定成绩、找准问题，又要立足校情、找到策略。小学毕业考试、中考和高考的质量分析报告在放假前发至教育科邮箱（qinxiaofang111@163.com）。要深入实施学校主动发展工程，放假前落实到人，假期中认真梳理，精心打磨发展项目，踊跃参加9月份的常州市第四届学校主动发展优秀项目评选活动（每校至少1个项目）。
各校要把学生毕业工作作为对学生进行思想教育、爱校教育和校本资源建设的一项重要内容来抓，精心组织毕业典礼；要召开毕业生座谈会、举行评校、评教活动，了解毕业生对学校教育、教学、师德、学校管理等方面的意见和建议，并认真研究整改措施，不断提高学校的办学水平。
各校要加强学生安全和法规教育。教育学生正确用电、用气、用火，不到危险地域游玩，不接触危险物品；要让学生掌握基本的防病、防骗、防拐和防暴力侵害等常识；要扎实做好学生防溺水教育和预防等工作；要教育学生遵守交通规则、公共道德，遵纪守法、尊老爱幼，自觉远离毒品和网吧，不进“三厅一室”，不参加危害身心的游戏活动，不参与赌博等违法活动；要通过《告家长书》等途径，及时向家长通报学校放假安排，并告知家长应当履行的教育引导、监护监管责任。

三、暑假期间工作

各校要严格执行招生工作的各项规定，任何学校均不得违反招生政策擅自招生。凡未经教育行政部门审核同意擅自招生均不能取得学籍。各校要进一步加强学籍管理规范的学习，熟悉学籍管理软件的使用。幼儿园、小学、初中学校要根据学籍管理规定采集起始年级学生的学籍信息，全省幼儿园新生信息批量采集截止日期为每年9月30日。全省小学和初中招生库信息采集截止日期为每年9月10日。普通高中2011级普通高中学生毕业认定网络审核上报截至日期为2014年7月15日。义务教育阶段学校要积极吸纳流动就业人员随迁子女入学，任何学校不得拒收符合条件的流动就业人员随迁子女就读，或收取“赞助费”和“择校费”。高中学校招收择校生要严格执行“三限”政策。各类招生收费要严格按市物价局、教育局、财政局公布的标准和办法收取。义务教育阶段起始年级不得进行分班考试，必须实行均衡分班。
各校要严格执行省“五严”减负规定，严格控制暑假作业量，学生每天的书面作业要与平时要求相当，提倡布置活动性、实践性、探究性作业，开学后，教师对学生的暑假作业要每题必改，认真反馈。各中小学（含民办校）一律不得以任何形式和理由（回校日等）组织学生上课、开办补课班、辅导班、提高班和特长班，也不得以其他机构、社团、社会力量办学等名义组织学生在校上课。市教育局将进行抽查，对违反规定或经群众举报查实的一律严肃处理。市教育局规范办学行为举报电话为：82881815,  82881859。
各校要精心组织教师参加各级各类培训，确保培训课时和质量。鼓励和引导教师利用假期进行减负增效教学研究，重点在研究学法、指导学法、提高学案编制水平和使用效益等方面加大力度。要加强教职工的法纪教育和师德教风教育，教育教职工崇尚科学、反对迷信，自觉抵制“全能神”等邪教的歪理邪说，自觉抵制黄、赌、毒的侵害，坚决杜绝有偿家教。要积极开展走进学生家庭活动，对因家庭经济困难、学习困难或其他因素影响有可能辍学的学生给予帮助，对极少数品行有偏差的学生给予教育和引导。义务教育阶段的学校不得出现流生。学校体育设施、图书馆、实验室、艺术活动场馆定期免费对学生开放，鼓励学生利用学校实验室开展自主创新实验，引导学生积极开展阳光体育运动和文化艺术活动。坚持自愿的原则，合理安排学生参加适量的综合实践、夏令营、志愿者服务、社区宣传等活动。要精心制定暑假期间学生活动计划，要有专人负责组织各项活动，力戒形式主义，确保活动安全。职业学校可根据需要开放相关专业实训室、创新工作室，合理安排适当的技能拔尖和创新拓展活动。
各校要安排人员值班，并利用假期对校（园）舍建筑、设施、食堂、厕所等进行一次全面检查，对校舍、课桌椅、电线、水管等进行全面的维修，要加强暑期维修项目和在建工程的安全管理，严格执行基本建设管理的有关规定，确保工程质量和人身安全，确保新学年教育教学工作的正常进行。要加强假期门卫、值班、巡逻等工作，坚持24小时值班制，对重点要害部位加强监管，确保学校财产安全无损，确保无火灾、盗窃、责任事故、治安事件发生。遇重大问题和紧急突发事件，必须妥善处置并及时报告市教育局。

四、新学期开学工作
各学校要进一步谋划新学年和新学期工作，围绕“安全、质量、公平”主题，进一步理清新学年度和新学期教育教学工作主要思路，确保新学年度和新学期工作早谋划、早起步、早推进。要认真做好课表制订、课务安排、课本征订和校产清理等工作，并在开学前组织召开全体教职员工会议，具体布置新学期学校工作，确保全体教职员工以昂扬斗志和饱满精神投入新学期工作。要精心组织集体备课活动，教师备课量一般不少于一周。要认真做好学生假期作业的收缴、检查、反馈等工作，做到有布置必督查、有检查必反馈。要认真做好新学期收费工作，明确收费纪律要求，坚持收费项目公开、收费依据公开，不得擅自扩大收费范围，不得擅自提高收费标准。要切实落实各项教育帮扶政策。要认真策划开学仪式，精心组织好开学第一课、第一次国旗下讲话等活动。各联盟学校要加强互动交流，共同商讨新学期工作。市教育局将在开学初对各学校开学情况进行一次全面督查。

以上通知精神，希各学校认真贯彻执行，并传达到全体教职员工！
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