金坛市教育局文件
坛教督字〔2014〕3号


2014年春学期开学情况督查通报 

各中小学、幼儿园、局属各单位：
2月17日至19日，市教育局全体局领导、各科室负责人以及抽调的相关人员共组成十五个督查组，采取“局领导分片、各检查组定点校(园)”的方式,深入到全市各中小学、幼儿园进行了为期三天的开学工作督查与指导。督查组围绕开学准备、师生报到、校容校貌、教学常规、校园安全等方面的工作情况，紧扣“规范有序开学、教学常规落实、环境卫生安全”三个核心要求对各校（园）进行了全面认真的督查与指导。现将督查情况通报如下:
一、成绩与特色
1．规范有序开学成常态 

开学前夕，全市各校、幼儿园均能通过横幅、电子屏幕、橱窗等多种形式，营造浓浓的开学氛围。教室“三表”上墙，校会、班会组织有序。各校严格执行国家课程计划，开齐开足规定课程，自觉遵守“五严”规定。各校（园）严格执行教育收费标准，并在校园醒目位置张贴公示。各校（园）开学规范有序，已成为一种常态。 
根据教育局部署，在春学期开学工作检查中督查组重点督查了学校校园文化建设。据督查汇总：全市所有学校都在思考、筹备、完善具有本校特色的校园文化建设，部分学校已有雏形并具特色：第五中学在努力打造“和”文化建设，在校园内营造“和”文化氛围，学校通过悬挂标语、橱窗走廊布置、电子显示屏等多个渠道对校园文化环境进行统筹布置；西岗中学结合地方特色，利用橱窗等宣传栏进行了“三星文化”的宣传教育，并利用“三星讲坛”开展了“自醒、自觉、自强”的“三自”校园文化教育；建昌小学以鲜明的“水乡文化”为校园文化主题，有“水乡文化”长廊，重点突出了“植物”、“桥梁”、“红色文化”等系列活动的课程文化建设；花山小学确立了以“山”为主题的校园文化建设，让学生秉承山的“沉稳与包容”的品质；汤庄小学围绕“慧乐”文化作顶层校园文化设计，开发“慧乐”校本课程，丰富课程内涵；尧塘中心小学已初步构建“美好教育”的校园文化整体框架；水北中学“水文化”的校园文化建设分三个阶段分步设施：2014“水文化”启动年，2015“水文化”推进年，2016“水文化”深化年；殷雪梅小学继续深挖 “雪梅精神”这一文化土壤 ，努力打造亮丽的“雪梅之星”，为殷小师生精彩人生着色；启智学校坚持以“大爱无言”开展校园文化建设，用大爱文化塑造教师的灵魂；直溪中学对校园文化建设采取进一步完善的措施，发动师生献计献策，发放“校园文化建设师生征求意见书”，让师生参与校园文化的顶层设计；实验幼儿园积极探索“关怀教育”的理念，通过“让爱心看得见”等系列活动，深入开展以“仁爱”为核心的校园文化建设；华城幼儿园进行了以弘扬传统文化为主题的校园文化建设，把“家风、家规、园风、园规”的培训作为本年度校园文化培训的工作重点。
2．教学常规抓落实
2月13日，市教育局召开了2014年春学期教学工作会议，动员和部署全市中小学教学质量效益提升年活动。本次活动是继2012年全市中小学教学质量效益年、2013年全市中小学教学质量推进年活动之后开展的新一轮的质量提升工程。各学校能按照市教育局的统一部署，把中小学教学质量效益提升年活动落到实处。
（1）加强备课研究，优化常态课堂

河头中学建立了“三级备课制”：个人备课-集体议课-个人再完善，这样的备课制确保了备课的质量；白塔中学统一设计了适合本校特色的“集体备课模板”，在各年级、各学科的集体备课中都得到了统一的执行与监控；洮西小学在寒假中以“教学常规达标活动”为抓手，以“质量、责任、真诚”为主题词召开了备课班动员会议，切实落实好开学前的一切准备工作；唐王小学要求教师在寒假期间完成主要学科两周备课，教师的教学设计等板块书写工整，齐全，学校对备课情况进行了专项检查；西旸小学严格按照“教学常规达标活动要求”来规范教师的备课、上课活动，所有主学科的老师均已备足两周的课程；建昌中学在强化对教师备课学校监控的同时严格要求教师上课的实效性；明珍实验学校在开学前就组织教师以PPT的形式展示教师的备课，通过交流、诊断，使全体参与的教师体验、分享了各类学科备课的艰辛与成功的喜悦；薛埠中心小学把“教师备课、基于学情分析后教师自主设计学生作业与讲评”作为课改的突破口；少体校能根据学校的校情，在抓好体育训练项目的同时，强化教师的备课和教研活动，优化了“体教一体化”备课方案；岸头实验学校在部分学科中推行“学评式”课堂的构建与实践，以学论教，着力组织好学生的当堂学与当堂评；水北小学优化教研组建设，各教研组围绕“五生课堂”建设，实施专题化研究策略，结合《课程范式与策略研究》，微视频教学等途径，深入开展教研组研究活动；后阳小学建立每天的常规巡课制度，确保开齐开足各类课程，确保管理无死角；社头中学通过“社中讲坛”这一平台加强对老师的职业道德、专业引领等培训；金谷新语幼稚园、薛埠中心幼儿园、西岗幼儿园、白龙荡幼儿园、春风幼儿园、东方幼儿园、卫生幼儿园、经贸局幼儿园、红太阳幼儿园、五叶幼儿园、岸头幼儿园等所有专任教师都提前备足了两周以上课务。
（2）规范常规管理，夯实发展基础

各校（园）高度重视常规管理，认真落实《江苏省中小学管理规范》，并结合本校（园）的实际，进一步完善管理细则和制度，促进学校管理水平提高。学生寒假作业处理情况是学校教学常规管理的一小环节，但可小中见大。茅麓中学在开学第一天就收齐了各年级所有学科的寒假作业，并对部分年级、部分学科进行了寒假作业的检测，及时了解了学生假期中的学习情况，并对认真完成寒假作业的同学给与了表彰；第三中学在寒假中（正月初十上午）开展“免费导学”活动，学校配备各科优秀教师，组织了三个学生寒假作业答题小组深入社区（河滨、东园、虹桥）进行答疑，同时帮助家长进行学生心理疏导和家教培训。有的家长带着孩子从农村坐公共车赶到现场，令教师感动，学校表示此活动还将进一步完善方案，一如既往开展下去；朝阳小学对寒假工作进行了认真总结，每班评出了“读书之星”和“社会实践能手”各一名，寒假作业优秀的学生各5名，学校进行了表扬；白塔小学抽取了所有年级的绝大部分学科的学生寒假批改情况，张墙公布；金城中心小学深入推进语文课改，组建攻关团队，研究如何在大量阅读的基础上，提高课堂教学效率；同时编写了《语文（金城300篇）》、《金城俗语》、《数学阅读与拓展》、《学会》（德育类）等四本校本教材；城西小学加强校本研修活动，学校组建并支持教师专业发展团队建设，由教科室负责牵头，开展每月一次的读书沙龙、跨学科听课及教学研讨等活动，促进青年教师的成长。
（3）做实教学工作，提高教学质量

各校（园）遵循教育教学规律，扎实做好教学“六认真”工作，科学地寻找教学新路，强化教研实用，真正做到务实有效，从而提高教学质量。省华中提倡“四个一”,即：“备好每一节课，上好每一节课，批改好每一次作业，辅导好每一位学生”；市第一中学成立了教育教学常规落实检查领导小组，具体实施由教务处负责，教科室协助，以教研组为单位具体操作，以教务处分管年级主任及年级组长负责督促检查；第四中学强化备课组建设，加强集体备课校园网监控，促进集体智慧的交流与分享；金沙中学结合学校“多元发展，美育见长”的办学理念，积极探索符合“金沙生”课堂教学模式，力争追求高效的生态课堂；实验学校初中部分年级实行“导师制”，开展家长开放日活动、家长论坛活动，让家长监督学校日常管理；开展义务导学公益活动，实施分层教学、分类指导，积极尝试数字网络化教学；第二中学制定了切实可行的“教学质量效益提升年”和“教学常规达标活动”两个可操作方案，并有配套的检查督促制度；薛埠中学制定常规达标活动责任状，分别与教研组长，备课组长和教师个人签订，以强化各人的责任意识；儒林中学以“作业批改记录”和“个别辅导记录”等课内外活动为抓手来提高学生的文化素养；五叶小学坚持做好一日三巡工作，及时了解教学常规的执行情况、有效管理“5分钟展示”的落实情况；常胜小学各学科都制订了常规实施细则和评价细则，并粘贴在教师的备课本上，便于对照执行，加强了对作业设计的管理；朱林小学针对学校薄弱学科，详细制定了常规达标具体要求，从“备课，上课，作业布置、批改、讲评，学科辅导”等方面，有具体的检测与考评方法；朱林中学以教学能力为核心，加强教风建设，开展了“我的教学模式”系列教学研讨活动；尧塘中学坚持注重课内问题课内解决，做好当堂训练的学生检测活动；华城小学将分“培训学习、自查自改、检查调研”三个阶段的方法来有效推进质量效益提升年的活动；河滨小学本学期出台了《学校质量效益提升年的具体措施》；直溪小学组织教师开展教学比武、基本功竞赛，各年级公开课的申报、课件评比等活动均有效开展；社头小学继续深入研究“30+10”课堂教学模式以及基于教师团队合作分享基础上的“走课”活动；职教中心强化实践教育，通过技能大赛，以赛促教，以赛促学，切实提高师生的专业技能水平；实验幼儿园倾心打造特色课程，把“全脑思维” 特色课程做强做大；住建局幼儿园本学期确定了特色发展规划，把幼儿剪纸、泥塑、编织、青染作为幼儿园的特色建设之抓手。

3．卫生安全有保障
安全教育和安全隐患排查、整改到位。各学校都有较完善的安全管理工作制度，制定了各种应急预案，层层签订了责任状，并开设了安全教育课。第五中学寒假前就下发《致家长的一封信》，并通过班级qq群、校讯通等多种方式加强对学生安全意识教育；在开学前明珍实验学校校领导就校车安全统一部署，勘察路况，与校车驾驶员深入交换意见，签订安全责任书，落实校车接送跟车制度，确保校车安全接送；常胜小学重视校园安全工作，各项防护设施到位，力争做到无安全隐患。学校设置了“候车室”，规范了候车、乘车秩序，总务处副主任跟车随行；儒林小学在开学第一天就给全校师生上了一堂安全教育课，并与校车驾驶员签订了三份安全合同；茅麓小学在“春暖花开”为主题的开学典礼中把安全教育放在首位；河头小学专门成立了“中塘校区优化管理领导小组”，以确保本校和中塘校区的安全卫生、教育教学质量同步发展；罗村小学把安全意识落实在平时的教育教学中，要求每周各班不少于两次的安全教育；花山国训中心建立健全《安全保卫领导责任制》和《责任追究制》，专门设立安全保卫科以确保国防教育训练的安全；慧乐幼儿园在开学第一天就举行了开学典礼，重点强化了安全卫生教育；薛埠镇花山分园在开学前就组织专职人员进行了安检，对大型玩具进行了维修；直溪幼儿园食堂卫生干净整洁，能按饮食卫生要求操作，家长接送幼儿安全有序，门卫保安严格执行相关进出园制度，大型玩具，户外设施均安全无隐患。 
二、工作建议
针对督查中发现的具体问题由督导室分别告知学校，请相关学校及时落实整改，不断优化学校管理。根据此次督查情况，结合下一阶段工作，对各中小学、幼儿园提以下三点要求： 
　　（一）完善工作计划，确保工作有章可循。

　　学校工作计划是开展各项工作的重要依据，制定工作计划应该严肃认真、科学规范、切合实际，具有较强的可操作性，今后每学期开学前，各校要做到工作早安排，计划早制定，工作主动、超前、创新。
（二）切实抓好教育教学管理。
各校要加强班子建设，强化责任，落实常规管理，以管理促发展，向管理要质量；加强校园文化建设；严格落实国家课程标准，按照要求开足、开齐各类课程；规范办学行为，严格执行省“五严”规定，严格落实收费政策，做好宣传、解释与公示工作。

（三）认真做好学校安全工作。
各校要严格执行门卫制度，加强人防、物防、技防建设，切实保障师生的人身、财产安全。要针对时令特点、天气情况认真做好学生安全工作预案。要切实加强食品卫生管理，严格落实食品卫生管理各项制度，认真抓好学生食堂管理。
金坛市教育局
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